
GRIGORIE 
din îndurarea lui Dumnezeu episcop ortodox al eparhiei române a Aradului , 

lenopolei şi Hălmagiului , precum şi al părţilor din Banatul -T imişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu 
Tatăl şi Domnul nostru Iisus Hristos, împreună cu salutarea noastră arhierească. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 

Evlavioase fiice duhovniceşti, 

Precum în iimp de războiu gornisiul în
deamnă soldaţii la îndrăzneală şi bărbăţie, aşa 
vin eu astăzi să vă îndemn pe toţi a fi plini de 
curaj şi bucurie în lupta vieţii. Mul(i vrăjmaşi 
are biserica şi credinţa noastră ortodoxă, mulji 
vrăjmaşi are statul nostru românesc, dar faţă 
de toate vrăjmăşiile, eu vă zic vouă tuturor : 
Fraţilor bucuraţi-vă! 

Da, iubiţii mei, bucuraţi-vă, căci astăzi 
prăznuim învierea Domnului şi biruinţa Iui Dum
nezeu asupra vrăjmaşilor Săi. Precum omul nu 
se întristează la apusul soarelui, ştiind c ă ia
răşi va urma răsăritul lui, aşa nu trebue să 
se întristeze şi să nu desnădăjduiască în lupta 
Iui, văzând că încă nu i-a venit biruinţa. 

Precum grădinarul nu-şi pierde nădejdea, 
văzând c ă toamna se desfrunzesc pomii, ştiind 
c ă Ia primăvară iar vor înflori, aşa nici noi 
să nu ne pierdem nădejdea, văzând c ă munca 
noastră este nesocotită de oameni şi c ă drep
tatea este întunecată de ei î Nu iubiţii Mei, ci 
să ne încredem în dreptatea şi Atotputernicia 
lui Dumnezeu, cari prin învierea Domnului, au 
strălucit în chipul cel mai minunat. 

Cu adevărat, învierea din morţi a Dom
nului a fost cea mai minunată veste, cea mai 
frumoasă solie a Mântuitorului. 

O, ce minunată solie a trimis Mântuitorul 
prin înger femeilor, cari s'au dus să vadă 

mormântul: „Nu vă temeţi voi, căc i ştiu c ă 
pe Iisus cel răstignit căutaţi. Nu este aici, c ă 
s'a sculat precum a zis: Veniţi de vedeţi locul 
unde a zăcut Domnul". (Mat. 2 8 v. 5 — 6 ) . 
Erau femeile cari slujeau lui Iisus din avuţiile 
lor (Luca 8 v. 2 — 3 ) şi a fost destul, c a ele 
să-şi aducă aminte de Mântuitorul, pentruca 
ele să fie învrednicite a se face vestitoare ale 
învierii: „Şi degrab ieşind dela mormânt, cu 
frică şi cu bucurie mare au alergat să ves
tească ucenicilor lui", aşa cum le-a spus în
gerul : „Şi degrab mergând spuneţi ucenicilor 
Lui c ă s'a sculat din morţi" (Mat. 2 8 v. 7 8 ) . 

Unde sunteţi voi, femei de azi ale~nea-
mului meu românesc, cari să luaţi d e | m â n ă 
pe pruncii voştri şi să-i duceţi la biserică ? 
Unde sunteţi voi mame, cari în Ioc să duceţi 
pe fiii şi fícele voastre la Hristos, toleraţi c a 
ei să trăiască în concubinaj şi tot felul de fă
rădelegi?? I 

Dar învierea Domnului este o soie şi pen
tru sfinţii apostoli şi mai ales pentru apostolul 
Petru. Persoana Mântuitorului pentru mulţi era 
învăluită în ceva tainic şi chiar cei mai a-
proape de Domnul, legau de EI şi interese vre
melnice, crezând c ă se va face împărat lumesc. 
Dar când femeile au venit la apostoli şi au 
vestit învierea, adânc mişcat a rămas Petru de 
cele auzite. Femeile au primit dela înger po
runca: „Deci mergeţi de spuneţi ucenicilor lui 
şi lui Petru" (Marcu 16 v. 7 ) . 

Fericit' eşti Petre, c ă după lăpădarea dé 



Domnul te-ai pocăit şi pentru aceasta Domnul 
te vesteşte prin înger că a înviat! Şi vouă iu
biţii mei, cari v'aţi fi îndoit oarecând de pute
rea Evangheliei, dar v'aţi îndreptat; vă vesteşte 
biserica învierea Domnului, iar această înviere 
vă luminează taina vieţii lui Iisus. Multe cor
puri cereşti, de pildă luna, primesc lumina lor 
prin soare şi tot astfel şi minunile Iuî Iisus îşi 
primesc lămurirea lor divină prin faptul învierii. 

F ă r ă înviere, celelalte lucrări mai presus 
de fire ale Domnului s'ar fi destrămat, cre
zând oamenii că ele sunt lucrări ale unor pu
teri ascunse ale naturii sau ale înşelăciunii sim
ţurilor ; dar când Domnul a biruit puterea 
morţii, s'a înveselit acea privire a oamenilor, 
care în noaptea răstignirii încremenise. Mân
tuitorul putea să ne mântuiască chiar numai 
cu o lacrimă, dacă aşa ar fi binevoit întru bu
nătatea Sa, dar prin moartea pe Cruce a voit 
să ne înveţe despre grozăvia păcatului şi des
pre mila nemăsurată a Celui înviat din morţi. 

Când Pilat dormea, c a şi arhiereii Jidovi
lor, Hristos a înviat şi prin aceasta a trimis 
solie vrăjmaşilor săi, c ă ei nu pot birui pe 
Dumnezeu. Hristos cellnviat din morţi desminte 
pe Jidovii, cari au dat bani soldaţilor ca să 
spună c ă Iisus n'a înviat, ci trupul lui a fost 
furat. 

Să înveţe din acestea vrăjmaşii lui Hristos, 
cari nu cred în învierea Lui, că tocmai prin 
minunata Sa înviere a dovedit, c ă este Fiul lui 
Dumnezeu. Vrăjmaşii Iui nu voiau să urmeze 
aceluia, care a trăit ca un copil sărac într'un 
atelier şi tot astfel toţi vrăjmaşii de azi ai 
Domnului, jidovii şi to{i necredincioşii nu voiesc 
să urmeze pe cel ce a sfinţit munca în atelier. 
Este firesc să nu creadă în învierea Domnului 
vrăjmaşii Lui, pentrucă Domnul a iubit pe mun
citori şi munca cinstită, ajutând şi pe săraci. 
Este explicabil, c ă prin învierea Domnului le 
z ice: Eu sunt Dumnezeu, întoarceţi-vă sau 
veji per i ! 

Dar învierea Domnului este o solie şi pen
tru cei credincioşii Lui, cărora le-a zis după 
înviere: „Pace vouă" (Ioan 20 v. 19) . Adică 
voi cei credincioşi fiji siguri, c ă Fiul lui Dum
nezeu prin învierea Sa a dovedit, că tot ceeace 
a învăţat şi a dăruit oamenilor, este lucrarea 
Iui Dumnezeu! 

Astfel deci şi nouă ne grăieşte Domnul: 
„Pace vouă*. Dar această pace o vom avea 
numai dacă cu toată fiinţa noastră ne legăm 
de Mântuitorul nostru Iisus Hristos. In ochii 
noştri, în faţa noastră, în mişcările, mersul, 
hainele şi vorbele noastre să nu apară decât 
Hristos, precum zice sf. Ioan Gură de Aur. 

Să nu uităm că apa mică poate fi uşor 
mişcată, dar apa adâncă a mării este liniştită. 
Arborele, care întră adânc în pământ cu ră . 
dăcinile sale, stă neclătinat în vremea viforului 
şi tot asifel stă liniştit şi pacinic creştinul, care 
are pe Dumnezeu c a centru al vieţii sale. 

Să ne gândim deci cât mai de multe ori 
la solile ce le-a adus Cel înviat din morţi fe
meilor, Iui Petru, vrăjmaşilor săi şi nouă. Să 
ne dăm seama, c ă sufletul omenesc tinde din
colo de calea îngustă a prezentului, şi de lu
crurile acestei lumi. 

Popoarele cele vechi în statura dreaptă a o-
mului au văzut degetul zeilor, cari îi arată scopul 
mai înalt al viefii Iui în raport cu al fiinţelor 
necuvântătoare. Ochiul nostru trupesc şi sufle
tesc tinde spre mărimi şi depărtări, cu priviri 
spre înălţimi, cu dorul spre lumină. Până când 
deci vom mai rămâne în nepăsare, noi, ai că
ror înaintaşi de aproape două mii de ani cântă: 
„Hristos a înviat" ? 

In inima fiecăruia, în familie, în şcoală» 
în biserică, în fabrici, în viata de stat, să ară
tăm deci iubire faţă de Evanghelia Celui C e 
a înviat din morţi şi fată de Ceice cu credinţă 
vestesc Evanghelia. Căci o inimă lipsită de iu
bire, este ca un isvor ascuns în nisip, pentrucă 
n'a găsit calea spre mare, unde toate râu
rile curg. Având dragostea Evangheliei în inimi, 
vom birui orice necazuri. In ţinuturile calde ale 
Africei există o floare minunată, care vesteşte 
cu 40 ore mai înainte orice vijelie sau cutre
mur de pământ. Acea floare, când simte apro
pierea furtunei, îşi adună frunzele c a să poată 
lupta mai bine împolriva primejdiei. Aşa şi noi 
în faţa primejdiior ce ne pot aştepta în viitor, 
să adunăm toate puterile noastre sufleteşti, să 
trăim creştineşte şi să zicem din toată inima : 
Prin Hristos vom birui! 

Cu aceste cuvinte Vă zic vouă tuturor: 
„Hristos a înviat". 

Al vostru al tuturor de tot binele voitor 

f Dr, Grigorie Gh. Comşă 
Episcopul Aradului 



Areopagul din fliena 
Areopagul era cea mai înaltă instanţă ju

decătorească a Atenienilor, forul suprem şi 
înapelabil de unde se judeca definitiv asupra 
vieţii şi morţii cetăţenilor. Aici, unde se aduna 
poporul curios să audă şi să vadă noutăţile, 
l-au adus păgânii pe marele apostol Pavel, 
ca să-i lămurească ce vrea cu propovăduirea 
lui contrară filosofiei timpului şi apoi prin el 
însuşi să-1 facă imposibil. 

Atunci orecari filosofi din Epicurei şi 
Stoici disputau cu el şi unii ziceau: oare ce ar 
voi acest limbut să z ică? Iar alţii. Se pare că 
este predicator de zei străini, pentrucă le pre
dica pe lisus şi învierea. Şi prinzându-1 l-au 
dus la Areopag zicând: oare putem şti ce este 
această învăţătură noauă despre care tu vorbeşti? 
Că tu bagi în urechile noastre nişte lucruri 
streine, drept aceea voim să ştim ce ar fi a-
ceasta. 

(Faptele Apostolilor c. 17 v. 1 8 — 2 1 . ) 
Atacul Epicureilor, cari erau materialiste 

şi al Stoicilor cari erau panteiste, contra lui 
Pavel, era pedeaintregul ironic şi dispreţuitor 
pentrucă acesta soiuri de filozofii se credeau 
cu mult mai tare înrădăcinate în opinia pub
lică, decât ca un venetic să- i poată descălica. 

Dar vorbirea lui Pavel, care este o sinteză 
admirabilă a credinţei creştine este zdrobitoare, 
aşa c ă lupta se săvârşeşte lamentabil pentru 
contrarii săi. Unii necăjiţi de vorbele convin
gătoare ale apostolului îşi bat joc de el în-
ghlţând multă amărăciune, iar alţii fiindcă le 
lipsea din bagajul minţii contra argumentele 
s'au mulţumit să zică: „Să te auzim iarăşi 
despre aceasta" subînţelegând ca altă dată vor 
fi ei mai tari. Şl ca culmea supărării filozofilor 
rămaşi bătuţi „oarecari bărbaţi lipindu-se de 
el (de Pavel) au crezut între cari - era şl Dio-
nisie Areopagitul şi o femeie anume Damaris 
şi alţii cu dânşii*. 

Apostolul Pavel deci cu credinţa creştină 
rămâne biruitor chiar la forul suprem de ju
decată, la Areopag, de unde aşteptau filozofii 
păgâni c'o să iasă huiduit. Plerdeaua sutelor 
de ani de atunci s'a făcut tot mai groasă, dar 
figura lui Pavel atât de puternică cu duh, 
străluceşte parecă şi azi ca şi nimb neperitor. 
Materialismul şl panteismul, cari au rămas în 
fiinţă până în ziua de azi, nu pot uita bătaia 
mâncată la Areopagul din Atena şi de aceea 
tot atacă şi scutură puternic, soclul unde stă 
Pavel şi biserica creştină că doar, doar vor 
cădea jos. Epicureii şi Stoicii de azi ca şi cei 

5 de demult nu dau un răspuns esenţial biserl-
cel creştine ci o tratează cu ironie şi cu dis
preţ. Atitudinea aceasta de a bagateliza bi
serica şi învăţăturile ei, în loc de a încerca 
înfrângerea lor prin lumea minţii, are un tâlc 
adânc. Dela răstignirea pe cruce a Mântuito
rului până azi forţa brutală faţă de biserică 
s'a arătat complect neputincioasă pentrucă 
altcum nu reuşea biserica creştină, în ciuda 
tuturor loviturilor să se prefacă într'un orga
nism puternic. Tot aceliaşi rezultate le-a avut 
şi filozofia şi ştiinţa faţă de credinţă, începând 
dela filozofii păgâni, până la filozofii moderni 
de azi. 

Filosoful cu mare renume şi tipic contrar 
al creştinismului Nietzsche care a spus trium
fător. „Am ucis pe Dumnezeu" a minţit şi s'a 
risipit, dar biserica creştină merge înainte 
câştigând milioane şi milioane de aderenţi. 
Aşa că este foarte firesc că contrarilor bise-
ricei creştine să le rămână ca suprem mijloc 
de luptă bătaia de joc. 

Contrarii bişericei creştine mai ştiu şi 
altceva. Lumea a făcut atâtea experienţe pe 
pielea ei proprie, încât nu mai vrea să ştie 
de o viaţă sufletească neorganizată şi alan
dala când sub pretextul unei sofisme vecinul 
are dreptul să-ţi deie cu parul în cap. Na 
va fi lumea riguros creştină, dar nici un soi 
de filosofie, chiar dacă s'ar scula toţi dracii 
din iad şi ar părtini-o nu mai poate desorga
niza complect viaţa creştină şi a pustii bise
ricile, cari o propagă. Să ne păstrăm deci 
nervii sănătoşi şi să nu-i facem pradă anti-
creştinismului care nu mai poate face mari 
isprăvi în faţa culturii creştine, decât poate 
atât, să o sâcâie şl să-şi bată joc de ea, însă 
fără succes. Egoismul sacru care în toate vre
murile a fost cel mal bun aliat al anticreşti-
nismului a păţit întotdeauna ca tunul care a 
tras cât a tras, dar pe urmă s'a înroşit de 
căldură întruatât în cât a strigat după apă rece. 
Fiecare egoist când s'a lovit de alt egoist tot 
aşa de inferbântat ca el a strigat Gewolt! unde 
este iubirea şi mila care să-1 salveze. Oh de 
câteori am văzut păgâni, cari au strigat contra 
bisericii şi contra preoţilor şi atunci când le-a 
luat pielea foc, repede a fugit sub scutul bi
şericei să-i scape de primejdia pe care ei 
singuri au provocat-o. Sânge rece decişi mai 
multă muncă creştină! 

Cari mijloace l-au scăpat pe marele a-
postol Pavel de urgia filosofilor, cari îl duceau 
pe sus la Areopag? Fără îndoială că inima 
lui pedeplin creştină şi capul luminat. 

Marele apostol înzestrat cu o caldă inimă 



creştină nu cunoştea teama şi frica. Ştia, per
fect de bine ce 11 aşteaptă în călătoriile sale 
misionare dar nu a dat înapoi. Inima lri creş
tină îl mâna înainte şi nu l a destninţit. Moare 
aşa de liniştit, fiindcă inima lui a răspândit şi 
a întărit biserica. Epicurii şi Stoicii ştiau şi 
ei ceva şi aveau faima de mari învăţaţi dar 
apostolul Pavel se vede cât de colo, că era 
mai tare decât ei, chiar în breasla lor, în fi
lozofie. Ar fi un naiv cel ce ar afirma că bi
serica şi slujitorii ei pot dormi liniştiţi pe 
laurii trecutului pentrucă duşmanii bisericei 
fac cu ea ca şi cu apostolul Pavel o duc pe 
sus la Areopagul necredinţei de azi să o în
trebe ce vrea şi de ce îi bagă în urechi nişte 
lucruri streine de preocupările ei prezente. 
Inima creştină tot mai caldă şi duhul tot mai 
luminat al preoţimei sunt singurile arme prin 
care să poate cuceri lumea de azi. 

Să nu uităm, că marele apostol Pavel 
care avea de furcă cu filosofii păgâni, mari 
măiestrii în sofisme seducătoare, nu numai că 
nu a căzut jos de pe scena Areopagului ci a 
întemeiat o infloritoare biserică creştină în 
Atena. 

Tânguirile nu ne pot ajuta cu nimic nu
mai lupta creştină. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

naica Domnului şi lumea 
schimbata. 

Firile sentimentale privind în jurul lor se 
miră, de ce dispar una după alta căsuţele 
mici, calde şi cu mulţi copi laşi? Apoi în lo
cul lor se ivesc case tot mai mari şi mai 
inalte, din cari numai arareori se aud glasuri 
de copii. Şi oamenii înţelegători liniştesc aceste 
firi rămase inapoia timpului, cu cuvintele: 
„ S a schimbat dragă lumea." 

înainte vreme nu era casă creştină, din 
care să nu fi mers la biserică barem un mem
bru, azi, încetul cu încetul poţi număra stră
zile din care se mai grăbeşte cineva la bise
rică, în zilele de Dumineci şi sărbători. De 
c e ? pentrucă „dragă s'a schimbat lumea". 

Mai de demult erau numeroase familiile 
cari nu începeau prânzul sau cina fără rugă
ciune, azi aceste familii sunt tot mai rare, din 
motivul, că s'a schimbat lumea. 

Un cântec poporal spune aşa de frumos, 
că trei fete mergeau la joc. Una avea la gât 
un şirag de perle, care strălucia frumos de tot. 

A doua purta la piept un buchet de tranda
firi, cari miroseau plăcut. A treia fată fiind or
fană, nu avea decât haina ei săracă, dar cu
rată şi totuşi ea era frumuseţa satului. 

Acum nu mai cântă nici poporul dela 
sate aşa, necum cel dela oraşe. „S'a schimbat 
lumea dragă" îţi spune la ureche cel ce se 
simte bine în lumea schimbată. Şi aşa şl cea 
mai grea abatere dela viaţa sănătoasă şi cu
rată de altădată, e primită în tăcere şi fără 
nici o supărare, pentrucă sentinţa cu „s'a 
schimbat lumea" este inapelabilă. 

Dar în schimb nu se va afla nimeni în 
lumea aceasta, care să nu recunoască, că ple
căciunea aşa de uşoară în faţa „lumei schim
bate", macină până la ultima fărămitură pute
rile trupeşti şi sufleteşti ale multor familii 
creştine. Câte familii nu au o casă mică, dar 
plină de fericire şi ca să se schimbe cu lu
mea, să apucă să-şi zidească o casă mare, 
deşi cheltuielile trec peste puteri şi îi îngroapă 
o viaţă întreagă în lipsuri materiale. 

Câţi băieţi şl câte fetiţe trebuie să se îm
brace ca toată lumea, oricât ar impinge pă
rinţii modeşti Ia greutăţi Insuportabile. Mii şi 
mii de chinuri, svârcoliri, lipsuri şi griji îşi fac 
culcuşul în familia creştină de dragul alergării 
alăturea de lumea schimbată. Lumea este pe 
deplin convinsă, că toate schimbările lumii 
sunt zadarnice, trecătoare, dar enorm de cos
tisitoare şi totuşi de frica „lumei schimbate", 
le face, renunţând uşor la vederile şi tradiţiile 
sănătoase din trecut. 

Şi cine oare ar putea să se opună din 
toate puterile schimbărilor de tot felul din 
aceasta lume, cari dărâmă fericirea adevărată, 
măcinând şi zdrobind viaţa simplă, cu podoabe 
nu externe ci interne, decât „femeia creştină". 
Un mai mare cenzor al vieţii, care ar aprecia 
tot ce este Mr'adevăr frumos şi ar condamna 
ce este numai spoială costisitoare, nu poate 
să fie decât femeia, dar „femeia creştină11. 
Numai dânsa ar putea să mal astâmpere fo
cul mistuitor al podoabelor deşarte şi al des-
mierdărilor, cari se termină întotdeauna ca 
ruina trupească şi sufletească. 

Magnetului — recunoaştem — atât de 
puternic al lumei acesteia, femeia, ar tre
bui să opună alt magnet, pe cel al inimii 
creştine, care ar rezista până In sfârşit 
şi nu s'ar lăsa bătut niciodată. 

Şi acum se mai văd prin cele depărtate 
sate vederi din bătrâneţe. E dricul verii, cu 
căldură năprasnică şi o mamă „simplă" cu 
3 - 4 copilaşi după dânsa munceşte din greu. 
Odihna ei adevărată este în toiul muncii acel 



moment, când la umbra unui copac îşi alăp
tează copilul. 

„Rămăşiţe proaste din trecut", va spune 
omul"cucerit de zădărniciile lumii. Dar nu este 
adevărat. „Rămăşiţă proastă" din trecut este 
adevărata mamă creştină. Are doi ochi sănă
toşi, prin care a văzut aşa de bine femei îm
brăcate cu scumpeturile lumii, are urechi bune, 
cu ajutorul cărora a auzit de atâteaori clinchet 
de pahare de cristal, p± cari le atingeau atâ
tea buze nu roşii, ci roşite şi niciodată dar 
niciodată aceasta mamă simplă, dar creştină, 
na a simţit nici măcar o boabă de invidie ori 
revoltă, pentrucă distincţia ei naturală nu 
a fost niciodată in fard, în păr sau in 
heine, ci acolo unde trebuie să fie, în suflet. 
Şi lumea aceasta dacă mai stă cum mai stă, 
are să se proştearnă în faţa mamelor umile, 
dar eroice, cart nu aud şi nu văd „schimbarea 
lumii", care nu aduce nici un bine. 

Ce timpuri fericite vor fi acelea, când ma
mele şi femeile creştine vor şti să protesteze 
cu viaţa lor naturală şi curată, contra „schim
bării lumei", contra acestei devize amăgitoare 
a lumii. 

In bisericile mari ale creştinismului, se 
aduc ca daruri Maicei Domnului tot felul de 
daruri scumpe, din diamant, aur şi argint ş< 
totuşi ochii Ei alunecă mai degrabă la florile 
simple şi curate, cari sunt jertfele inimilor. 
Cine rupe o floare frumos, nu o rupe numai 
cu mâna, ci în primul rând cu inima şi în-
tr'ânsa îşi aşează simţirile toate, de aceea 
place Maicei Domnului atât de mult jertja 
florilor, care este totodată şi jertfa inimilor. 

Băieţii sunt greu frământaţi de gândul, 
cărui ram de ştiinţă să-şi închine mintea lor. 
In sufletele fetiţelor însă bate altă furtună groaz
nică, cui să-şi dele inimile pentru totdeauna, 
acestei lumi în vecinică schimbare, care le 
poate face fericite în ochii lumei sau să-şi 
proştearnă inima curăţeniei, sfinţeniei, blân 
deţei, milei, iubirei, virtuţi întrupate aşa 
deplin în Maica Domnului.' 

Dragi fetiţe, nu mai staţi la îndoială ca 
să vă recunoaşteţi adevăratul vostru rol, pen
trucă „cu adevărat deşertăciune sunt toate şi 
viaţa aceasta este umbră şi vis", aşa cum vă 
amăgeşte lumea. Viaţa adevărată, viaţa bine 
trăită, viaţa încărcată de mulţumiri şi de unde 
puternice de fericire este aceea asupra că
reia veghează dela început până în sfâr
şit Maica Domnului. De câteori v'aţi îndoi 
să întraţi în slujba Maicei Domnului, gândiţl-vă 
că niciodată culoarea sau podoaba dinafară 
hotăreşte gustul unui fruct pe lume. Poate să 

fie o floare foarte frumoasă pe dinafară, iar 
pe dinăuntru să conţină venin. Poate un fruct 
să strălucească de frumos ce este dinafară, 
dar înăuntru să fie putred. Aşa şi la om mi
resmele bune ale sufletului hotăresc valoarea 
şi fericirea lui. 

Maica Domnului alăturea de Fiul Ei 
sfânt, a refuzat întotdeauna podoabele zadar
nice ale lumii, ca apoi cu atât mat mult să 
fie împodobită la suflet cu toate virtuţile şi 
de aceea a ajuns să fie: Apărătoarea lumei 
de năcazuri şi primejdii. 

Elena Dr. Cioroianu 
protopopeasă. 

Unafia, piatră de sminteală reli
gioasă şi naţională. 

Profitând de starea de strâmtorare şi de vecinică umi
linţă a Românilor ortodocşi din Cenad, sub protectoratul 
Ierahiei sârbeşli, agenţii dizolvanţi ai unaţiei, ieşiţi din lagă
rul celuilalt duşman, mai mare şi mai periculos, îşi fac pe 
neaşteptate apariţia în comună, dându-se drept salvatorii 
românismului şi îndreptătorii Legii străbune, Trebue să 
amintim la acest loc că atât Românii cât şi Sârbii erau su
puşi h dări cultuale si biruri parohiale, spre a-şi putea sus
ţine biserica şi şcoala, preoţii şi învăţătorii, nesubvenţionaţi 
de nimeni. 

Acoluţii ep'scopului unit Dobra, din Lugoj, cari pretu
tindeni mişunau să facă prozeliţi, au ştiut atinge, cu diabolic 
meşteşug, şi acest pun:t nevralgic al dărilor de cult Pe 
lângă că se dădeau vestitorii credinţei celei drepte şi sfinte, 
defăimând Ortodoxia cu hulă urâtă şi cu cuvinte de ruşine, 
fluturau vorbe răsunătoare şi ademenitoare înaintea ochilor 
ţăranilor români, necăjiţi, din Cenad, făgăduind bunătăţi 
deşarte pământeşti: bani şi pământ, celor ce vor trece la 
legea sfântă a împăratului catolic dela Viena, care într'atâta 
îi iubeşte încât îi va scuti de dările şi birurile grele, trecând 
asupra Statului sarcina de a-le întreţine preoţii şi învăţătorii, 
ba încă şi biserică şi şcoală le va zidi tot cu spesele Sta
tului. Propaganda deşănţată a demagogilor credinţei n'a rămas 
fără ecou. Jumătate din Românii ortodocşi, ameţiţi şi se-
duşi de făgădueli, în 1855 dezertează dela legea strămoşească şi 
trec la unaţie. Ceealaită jumătate rămâne mai departe împreună 
cu Sârbii. 

Defecţiunea în rândurile credincioşilor din parohia 
Cenadului a umplut de legitimă îngrijorare autorităţile supe
rioare bisericeşti din Timişoara, cari au luat întinse măsuri 
ca Sârbii să nu mai dea Românilor coreligionari anză la 
nemulţumiri şi supărări. Armonie deplină nu s'a putut instaura 
între Români şi Sârbi nici de-acum înainte, pentru că Românii 
rămânând în inferioritate ca număr, nu mai erau în situaţia 
de a pretinde drepturi, cari li se cuvenea de fapt atunci când 
ei formau majoritatea. 

Nici în rândurile rătăciţilor schismatici unieţi n'a sălăş
luit mulţumirea după care însetau. De unde până atunci 
aveau cel puţin biserică, în care se puteau închina într'un 
mod demn, de acum încolo erau sortiţi să se închine lui 
Dumnezeu pe unde ajungeau: prin case sărăcăcioase, închi
riate pe banii proprii, căci stăpânirea vitregă nu se prea 



gândea să şi respecte făgăduinţele luate. In scurtă vreme 
şi-au revenit în fire, dânduşi seama că au făcut jocul duş
manilor Neamului, cari, acum, din umbră şi ascunzişuri, 
triumfau de bucurie că au putut arunca dihonia şi vrajba 
între copii şi părinţi, între fraţi şi fraţi etc.. . Membrii ace-
leiaşi familii erau împărţiţi în tabere vrăşmaşe, gata de luptă 
pe tema credinţei religioase. 

Aceasta era situaţia la anul 1869 când eposcopia unită 
din Logoj trimite ca paroh la uniţii de aici pe preotul Ilie 
Telescu. Om cu judecată si viziune clară, pătruns de senti
mente cu adevărat româneşti, nu putea rămâne indiferent în 
faţa spectacolului sinistru ce se desfăşura hâdos înaintea 
ochilor săi. Dintru început preotul Telescu şi a pus în gând 
să adune ceeace inconştienţii, cot la cot cu duşmanii, au 
reuşit să risipească; să vindece rana pricinuită corpului 
spiritual al Bisericii din Cenad de racila unaţsei. Metodic şi 
prudent, în mod tacit îşi pregăteşte credincioşii unieţi ca 
într'o zi să poată întinde mână de înfrăţire fraţilor rămaşi în 
comunitate religioasă cu Sârbii şi astfel să refacă frontul 
Ortodocsiei şi al Românismului din Cenad. Românii ortodocşi, 
faţă de cari manifesta o părintească grijă, curând îşi expri
mară dorinţa dela a-1 avea păstor sufletesc. 

In vreme ce acţiunile Românilor ortodocşi şi unieţi, 
sub imperiul legii sângelui şi sub înţeleaptă conducere a 
preotului Telescu, convergeau spre acelaş ţel înalt şi sublim, 
duşmanii apropierii fac denunţ la Consistorul din Lugoj că 
Telescu prejudiciază şi primejduieşte „sfânta unire" din Cenad. 
La 4 Noemvrie 1875 o comisie de anchetă trimisă de 
Consistorul uniet, se prezintă la Primăria comumei Cenadul-
Mare spre a cerceta punctele de acuzaţie formulate contra 
preotului. Fiind Vinere tineră (una din cele 12) preotul Te
lescu era prin comună la sfinţirea de case. Nu s'a arătat de 
loc surprins de vestea ce i se aducea, ştiindu-şi cugetul 
neprihănit. Din potrivă. A crezut că momentul este bine ales 
spre a-şi duce la îndeplinire planul pe care-1 preconizase cu 
atâta fermitate, încă dela păşirea sa în această parohie. Drept 
aceea, întorcându-se acasă se desbracă de reverendă şi se 
îmbracă în haine civile; ia apoi cheile capelei şi ale şcoalei, 
şi matricúlele bisericeşti, şi se gîndreaptă spre Primărie. Aici 
era adunată multă lume pentru plata impozitelor. Intrând în 
sala cea mare a primăriei, unde era comisia anchetatoare, 
fără să aştepte să fie intrerogat, aruncă cu dispreţ cheile şi 
matricúlele pe masa din faţa comisiei, adăogând cuvintele : 
„De azi încolo nu mai sunt uniet", — Şi îndată a părăsit 
sala. Comisis, care, fireşte, nu se aştepta la aşa ceva, a 
rămas complect desiluzionati, încremenită şi trăsnită. Poporul, 
martor al acestei s:ene, unică în felul ei, s'a asociat cu 
mare însufleţire la hotărirea eroică a preotului Telescu. în
tâmplarea a avut răsunet formidabil în întreaga comună. In 
aceiaşi zi fac declaraţia de trecere, sau mai bine zis de re
venire la Ortodocsie 801 suflete zicând: „A trecut popa 
Telescu şi noi suntem de azi Teleşti", rămânând la unaţie 
numai Ţiganii şi vreo câţiva Români uitaţi de sine. Comisia 
anchetatoare, hulită şi urmărită de popor, părăseşte [comuna 
cu ruşine mare, 1) 

Preotul Gh. Cotoşman 

') Informaţii primite dela D. Bozianu, înv. dir. penz , 
ginerele preotului l-ie Telescu. 

Cetiţi şi răspândiţi: 

"Biserica şi Şcoala« 

Doleanţele preoţilor. 
Preoţimea ortodoxă română din protopopiatul Belinţ, in 

prezenţa domnilor: Iosif Goanţă protopop, preoţi loan Nico. 
rescu, Iosif Cloambeş, loan Câlnicean, Fortunat Mureşan, 
loan Beleiu, Sever Şepeţian, Lucian Lungu, loan Bencecan, sen. 
Andrei Andraş, Const. Popovici-Hodoş, Const. Popovici-Ictar, 
loan Bencecan iun. Gheorghe Groza, Víchente Cuzma, Nicolae 
Ciurescu, şi Nicolae Ilie, s'a intrunit in ziua de 3 Aprilie crt. 
in Recaş şi constituindu-se in colegiu sub prezidenţia Păr. 
loan Nicorescu şi-a fixat ca obiect de desbatere „Salarizarea 
clerului in cadrele noului buget". 

Luând cuvântul Păr. loan Beleiu şi rezumând istoricul 
dezbaterilor acestei tagme înspre o situaţie materială mai demnă 
de studiile şi menirea sa, constată că preoţimea acestei ţări 
nicicând nu s'a prea putut felicita de purtarea de grijă a 
celor chemaţi la aceasta datorinţă şi cari in multe cazuri i-a 
opus chiar o atitudine ostilă. De câteori parlamentul ţării a 
desbătut cauza preoţească, frontul — spre marea desamăgire 
a. clerului — a rămas descoperit. Abia dacă s'au înregistrat 
câteva glasuri pentru salvarea aparenţei. Şi atunci s'a hotărât 
de nobis sine nobis, s'au operat curbe şi s'au restituit amăgiri. 

In general biserica este socotită parazitară, apendice de 
care corpul statului se poate prea uşor lipsi, balast in spinarea 
bugetului şi piedecă în înflorirea economică a ţării. Toate 
manevrele „cu uşile zăvorite" de salarizare, confirmă aceasta. 
Cine s'ar încumeta in a dovedi, că biserica şi clerul ei — 
cu deosebire cel de jos — nu este umilit, ignorat pe toată 
linia şl bruscat în sentimentul şi conştiinţa lui ? 

In afară de P. S. Sa Episcopul Grigorie al eparhiei 
noastre şi câţi-va mireni inţălegători ai rosturilor bisericii» 
câţi suni cari ne apără cauza ? 

In concluzie, toate manoperele de hârţuială al căror 
obiect suntem, sunt indicii pozitive de tendinţa de separare a 
statului de către biserică. Aceasta nu o mai trage azi nimenea 
la îndoială. Dar atunci credem a fi în dreptul bunului simţ 
să pretindem, că ea să se facă deschis. In numele conştiinţei 
noastre de intelectuali pretindem, ori un tratament egal cu 
cei similari nouă in studii, ori să fim scoşi de pe arena or
beţilor. E timpul când nu mai putem suporta înjosirea. 

Colegiul luând act de cele expuse, aduce 

O MOŢIUNE 
arătând doleanţele preoţimei. 

1. Preoţimea protopopiatului Belinţ aduce vii mulţumiri 
P. S. Sale Episcopului Grigorie pentru cuvântul ridicat in s. 
Sinod in interesul preoţimii. 

2. Aceleaşi sentimente de sincere mulţumiri le exprimă 
şi marelui român d-lui Stelian Popescu, directorul ziarului 
„Universul" precum şi C. Sale d-lui senator Víchente Pirtea 
pentru atitudinea d-lor de apărare a aceloraşi interese, in 
ziaristică şi parlament, 

3. Invită preoţimea din restul ţării 
a) să arate înaltului Guvern, că biserica şi preoţimea 

indeplinesc o mare misiune 
b) Să se reglementeze salarizarea preoţimei ui ar-

monie cu a funcţionarilor de studii similare, 



4. Conferinţa a mai decis ca C. Sa S. Păr. protopop 
Dr. Stefan Cioroian, preşedintele asoc. clerului; este rugat să 
convoace de urgenţă Congresul clerului, spre a decide de
finitiv în aceasta chestiune. 

Conuocare. 
Cu binecuvântarea Prea Sfinţiei Sale Părintelui 

Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa, amăsurat Art. 12 
din statutele «Fondului ajutorului preoţesc" a preoţi
me! ort. române din eparhia Aradului, convocam prin 
aceasta adunarea generală-extraordinară Secţia Arad 
a Asociaţlunei clerului «Andrei Şaguna*, 

la Arad pe ziua de Joi 2 Mai 1 9 3 5 oara 9, 
în sala festivă a Academiei teologice cu următoarea. 

O R D I N E D E Z I : 

Modificarea Statutelor „Fondului ajutorului preo 
ţese", carea se va putea face „numai cu votul nomi
nal a cel puţin 10% din totalul membrilor înscrişi la 
fond", (Art. 13 dln^Statute). 

B. Comloş, la 14 Aprilie 1935. 

ss. Dr. Ştefan Cioroian ss. Silviu Blchlcean 
protopop, preşed Secţiei pa^oh, secr. Secţiei 

Aviz. 
Am primit dela Onoratul Minister al Insirucfiunei 

următoarea adresă: 
Nr. 59433/6997 din 1 Aprilie 1935. 
„Prea Sfinţite, Dl. S. R. Fermac, directorul per

sonalului şi secfiilor administrate din Ministerul Instruc
ţiunii, a întocmit o lucrare întitulată „Răsboiul de 
mâine", prin care dă îndrumări populaţiei şi mai ales 
elementelor intelectuale, cum să se comporte în răs
boiul de mâine, care, în diferite forme, va prinde în 
vâltoarea S3, nu numai elementele combatante, ci în
treaga naţiune. In baza avizului Nr, 75/1935 al Onor. 
Consiliului Permanent vă rugam să binevoiţi ca ace 
astă lucrare să fie recomandată clericilor din cuprin
sul acelei eparhii. Prejul unui exemplar este de lei 
80. Primiţi, vă rugăm, Prea Slinjile, asigurarea deose
bitei noastre consideraJiuni, p. Ministru, ss. St. Brădiş-
teanu. p. Director, ss. indescifrabil*. 

Publicăm cele de mai sus cu titlu de informare 
şi de recomandarea lucrării de sub întrebare. 

Arad, 5 Aprilie 1935. 
f - Grigorie 

Episcop 

I N F O R M Â Ţ I U N I . 
Personale. Duminecă în 14 Aprilie după n^asă, 

P. S.Sa Episcopul nostru Grigorie, a plecat la 
Bucureşti, pentru a participa la şedinţele 
„Sfanţului Sinod" şt pentru a aranja mai multe 
chestiuni de ordin bisericesc la înaltul guvern. 

Tipicul sărbătorii Sf. Gheorghe. S e c o m u n i c ă 
C u c . preoţ imi c ă în anul a c e s t a slujba Sf. 
G h e o r g h e d n ziua d e Marţ i S ă p t ă m â n a P a t i 
milor - se va face în Dumineca Floriilor, iar M a r ţ i 
r ă m â n e Sfânta Liturghie înainte sfinţită a Sf. 
G r i g o r i e . 

P. S. Sa Episcopul Grigorie la liceul „Moisă Nl-
coara" din Arad. Sâmbăta în 13 Aprilie a. c. P. S. 
Sa Episcopul Grlgorte, însoţit de părintele consilier 
Dr. Gh. Cluhandu, a cercetat liceul de băeţl „Moisă 
Ntcoară* din Arad, unde a inspectat lecţiile de religie 
în clasa IV-a. 

Apoi P. S. Sa a asistat la serbarea comemorării 
marelui bărbat de stat, care a fost Mihail Cogălnt-
ceanu, aranjată de elevii acestui liceu. Aici P. S. Sa 
prin cuvinte părinteşti a dat indicaţii tlnerimei, ca în 
viaţa ce le stă înainte să urmeze ca exemple faptele 
pline de cinste şt patriotism ale marilor noştri înaintaşi. 

Parastas pentru Mihail Cogălniceanu. Duminecă 
în 14. Aprilie a. c. la finea sf. liturghii s'a făcut pa
rastas In catedrala din Arad şi în bisericile din epar
hia Aradului, pentru odihna sufletească a marelui 
român şi bărbat de stat, care a fost Mihail Cogălni
ceanu. La serviciul din biserica catedrală a participat 
P. S. Sa Episcopul Grigorie, autorităţile administra
tive şi reprezentanţii diferitelor instituţii din Arad. 

Predică in Catedrala din Arad. Duminecă în 14 
Aprilie, a slujit sfânta liturghie în biserica catedrală 
din Arad, părintele Traian Golumba din Timişoara 

La priceasnă părintele Golumba a rostit o pre
dică frumoasă în legătură cu evanghelia zilei. 

„Societatea Principele Mircea", şi-a ţinut adunarea 
generală Miercuri în 10 Aprilie a. c. sub prezidiul 
dnei Dr. Aug. Lazar. A participat P. S. Sa Episcopal 
Grigorie, în calitate de preşedinte de onoare, însoţit 
de părintele Consilier Păcăţianu. 

Intr'o caldă vorbire, P. S- Sa a arătat importanţa 
Bisericei ortodoxe în viaţa poporului românesc. A 
scos în relief piedestalul sănătos pe care a ridicat 
Mântuitorul Hristos pe femeie, fapt pentru care 
femeile au o grea datorinţă faţă de învăţăturile Dom* 
nnlui şi Biserica sa, pe care n'o cercetează regalat 
ca să-şi purifice şi reconforteze sufletele. Vorbirea P. 
S. Sale a avut efect bun, căci la deniile de Miercuri 
seara şi serviciile divine din zilele următoare, au par
ticipat la biserică, toate membrele In frânte cu nonă 
prezidentă dna Dr. Memetea. 



Aducem la cunoştinţa P. Cucernicilor 
preoţi că foaia „Calea Mântuirii" de sf. Paşti 
va apare în 12 pagini şi se va vinde cu 2 
exemplarul (două numere). Având ocazie bună 
pentru a o desface ta biserică, se va trimite 
la fiecare oficiu parohial câte un stoc mai 
număr os de bucăţi decât până acum, cu dorinţa 
de-al prezenta poporului spre cumpărare în 
biserică şi cu obligaţia de a ne trimite I m e 
d ia t costul tuturor numerelor primite dela 
început. 

Ofiţerii Români la moartea regelui Aiexandru. Un 
grop de 20 ofiţeri români, în frunte cu comandantul 
regimentului 2 vânători „Regele Alexandru", a plecat 
în Serbia pentru a se închina în faţa mormântului 
Regelui Alexandru al Serbiei. 

Faptă şi răsplată. In timpul războiului celui ma
re, doi soţi, cari erau foarte bogaţi, şi-au cheltuit a-
verea îngrijind de soldaţii cari chinuiau prin tranşee 
şi prin spitale. Toată averea lor au chelţult-o astfel, 
îngrijind de alţii, încât după războlu, au trebuit să 
intre muncitori ca să aibă cu ce trăi. lntr'o zi un sol' 
dat pe care 1-a scăpat dela moarte în timpul războiu
lui, a întâlnit pe binefăcătorii săi între muncitorii fa
brice!. S'a dus apoi pela toţi acela despre cari ştia că 
au fost îngrijiţi în timpul războiului de aceşti soţi, şi 
le-a spus cum trăiesc acum. Drept recunoştinţă, ei 
s'au legat că vor rupe în fiecare lună din plăţile lor 
şl vor face astfel o sumă cu care să poată trăi foştii 
lor binefăcători. Iată o dovadă frumoasă de recunoştinţă. 

Pentru Românii din Banatul Iugoslav, Guvernul Jugo
slav a încuviinţat ca fiii românilor din Jugoslavia să 
poată învăţa româneşte în şcoli. Pentru aceasta a des
chis cursuri de limba română, la 37 de şcoli, unde 
Românii îşi vor putea trimite copiii ca să înveţe lim
ba Patriei Mame. 

Locuitorii din Caucaz au viaţă lungă. Un gazetar 
făcând o călătorie în Caucaz, a constatat, că locuitorii 
acestui ţinut, trăiesc cea mai lungă viaţă de pe pă
mânt. A avea 100 ani e un fapt aproape normal aco
lo. Un anume Beja, are 127 de ani; un altul 1 3 0 ; o 
femeie 143 ani; un bărbat 150 şi un ţăran 15b ani. 

Săptămâna cărţii. Ia vederea organizării Săptă-
mânel Cărţii, care se va deschide în zilele de 12, 13 
şt 14 Mai, anal acesta la Bucureşti, precum şi în toa
tă ţara, din înaltul îndemn al M. S. Regelui, Uniunea 
Fundaţiilor Culturale Regale a început organizarea 
acestei săptămâni în dorinţa ca în anul acesta serba
rea să se desfăşoare într'un cadru cât mal artistic şi 
strălucit. 

f Văduva preoteasă Mărioara Turcu. Miercuri în 
3 Aprilie a. c. a încetat din viaţă văduva preoteasă 
Marioara Turcu, născută Volculescu din Vărădta de 
Mureş, în etate de 67 ani. Rămăşiţele ei pământeşti au 
fost aşezate pentru vecinica odihnă, între regretele u-
nantme ale familiei şi poporului credincios dm Vară-
dla lângă soţul său fost preot Ioachtm Turcu în ci
mitirul din Vărădia. 

A fost o preoteasă bună şi cu inimă nobilă. O 
deplâng doi fii între cari unul este părintele Iosif ac
tualul preot din Vărădia şi număroase rudenii. 

Dumnezeu s'o odihnească cu cei dregtŞŢŢfr 

Predică în catedrala din Arad In biserica cate
drală din Arad, se rostesc predici în toate Duminicile 
şi sărbătorile. Duminecă în 7 Aprilie, a liturgislt în 
această biserică părintele profesor Melentie Şora din 
Timişoara, un vrednic colaborator al revistei noastre. 

La priceasnă părintele Şora a rostit o temeini
că predică, în legătură cu evanghelia zilei, în care 
Mântuitorul spune învăţăceilor săi că duhurile rele nu 
se pot scoate din oameni decât prin post şt rugăciune. 

După masă la ora 4 părintele Şora a ţinut în 
faţa unul public numâros, o conferinţă instructivă şi 
predată cu însufleţire la „Casa Naţională" din Arad. 

Mulţumită publică. Creştinii parohiei ort. rom. din 
Colonia Crişana jud. Arad aduc vii şi sincere mulţu
miri d-lui Subrevizor Iosif Târziu pentru dania făcută 
acestei sfinte biserici, cu ocazia inspecţiei şcolare. 

Aceasta danie constă dintt'un manual de tipic al 
sf. slujbe din Postul Sf. Patimi, care a fost primit cu 
multă bucurie. 

Crişana, la 5 Aprilie 1935. 
Gh. Vălean 

preot 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Pentru îndeplinirea parohiei Crocna, devenită 

vacantă prin moartea Preotului Sabin Stăriij an, în baza 
ord. V. Consilia Eparhial Nr. 2270/1935 se publică, 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala." 

Venitele împreunate, cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială, constatatoare din 24 jugh 

cadastrale, parte arător, parte fânaţ. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal laat în concurs — din oficia. 
4. întregirea Salarului dela stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
5. Casă parohială cu intravilan şi sapraedificate. 
Parohia este de clasa I. (primă.) 
Conform art. 26 din Reg. văduva preoteasă şi 

orfanele rămân în casa parohială timp de 6 (şase) 
uni, până la 24 August a. c , şi au drept la jumă
tate din venitul parohiei an an întreg după moartea 
parohului Sabin Stănljan. 

Alesul va predica regulat în sf. biserică, va ca-
tehlza Ia şcoalele din loc şl va suporta dările după 
beneficiul său. 

Reflectanţii la acest post, cu observarea art. 33 
din Reg., se vor prezenta în sf. biserică, din Crocna 
în vreo Duminecă ori sărbătoare, ca prealabila în-
cunoştinţare a protopopului, spre a-şi arăta dexteri
tatea în cele rituale şi oratorie. Cererile adjustate ca 
documentele prescrise, adresate Consiliului parohial 
din Crocna, se vor înainta oficiului Protopopesc din 
Qurahonţ. 

Consiliul parohial din Crocna în înţelegere cu 
2—3 Const. Lazar 

protopop. 
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